
teatrului la sporul încasărilor un spor de 
prestigiu artistic. 

în pofida neîmpliniri lor (sperăm nere
petabile) pe care ni le-a dezvăluit acest 
d in urmă spectacol şi care reprezintă un 
caz singular în activitatea actualei sta
giuni, este totuşi manifestă în ansamblu 
preocuparea celor mai mulţi dintre ac
tor i i teatrului pentru desăvîrşirea tehnicii 
profesionale. Se reţin maturitatea compo
ziţiei şi deplina stăpînire a meşteşugului 
la actri ţa Tel ly Barbu (Elena Domnişor) , 
accentele dramatice bine dozate şi jocul 
în dublu plan al Elenei Focşa (Lizie), 
inventivitatea şi savoarea compoziţiei co
mice la Ioana Ciomîrtan (Domnişoara 
Aurica), sensibilitatea nuanţa tă a Angelei 
Radoslavescu (Silvia), precizia cu care 
gîndeşte, construieşte şi animă un perso
naj Ileana Zărnescu (Lina), resursele 
dramatice ale Julietei Strîmbeanu (Dom-
nica), prospeţimea jocului Mioarei Iatan 

(Măria Panait), calmul bonom, firescul 
apropiat de cotidian al lu i Ion Focşa 
(H. C. Curry), puterea de interiorizare, 
forţa de sugestie la Dem. Niculescu (Va-
sile Domnişor şi File), temperamentul 
acut şi prezenţa scenică frumoasă a lui 
Sorin Gheorghiu, minuţia elaborării şi 
conştiinciozitatea interpretăr i i unui rol e¬
pisodic la Ion Dumitrescu (Şeriful). 

Teatrul din Piteşti se află acum în
tr-un moment prielnic dezvoltării sale. 
Includerea pe mai departe a unor lu 
crări dramatice care să contribuie la ma
turizarea forţelor artistice ale teatrului, 
să suscite probleme de creaţie autentică 
şi care să răspundă cerinţelor legate de 
elevarea gustului spectatorilor ar putea f i 
considerată unul din obiectivele princi
pale ale conducerii teatrului. 

Ilie Eusu 

Tenta ţ i a „premierei absolute" se pare 
a f i tot mai frecvent proprie Teatrului de 
Stat din Ploieşti, aşa cum ne-au vădi t 
ultimele sale stagiuni. Regula e întăr i tă 
nu de o excepţie, ci de Priveşte, înger, 
spre casă. 

Deşi de circulaţie internaţională, nu
mele romancierului Thomas Wolfe e pu
ţin cunoscut în ţara noastră ; dramatiza
rea lui Ketti Frings după una din ope
rele sale — ni se pare dintre cele repre
zentative — face în acest fel şi oficiul 
de prezentare, indirectă, a unuia dintre 
reprezentanţi i realişti ai şcolii epice ame
ricane. Sub semnul unui Dreiser, Lewis 
sau Scott Fitzgerald, u rmăr ind în ta
blouri capitolele romanului, Ketty Frings 
surprinde scenic în „secţiune transver
sală" viaţa unui orăşel din Carolina de 
Nord — în perioada primului război 
mondial. Regăsim mai mult intuind v i 
ziunea modernă a clasicului prototip 
balzacian, acea modalitate epică pe care 
un Dos Passos a dus-o la strălucire. 
Regăsim şi drama individului încereînd 
să-şi regăsească propria sa condiţ ie 
umană, dar şi melodrama clasică a „e¬
vaziunii" din coordonatele cenuşii şi 

apăsătoare ale unei lumi mărunte, mer
cantile. Acţiunea se desfăşoară în cadrul 
pitoresc şi teatral al unei pensiuni fami
liale (amănunt biografic la Wolfe) în 
juru l căreia se răsuceşte un mănunchi 
de destine umane. 

Pentru a dezvălui meandrele psiholo
gice ale membrilor familiei Gant, drama
tizarea forează în noianul de „fapte d i 
verse", încropind astfel imaginea unui 
univers cenuşiu, din care nu te poţi 
salva decît evadînd sau murind, cum se 
şi int împlă cu Ben, ziaristul nerealizat. 
Din păcate, frecvente tonuri ale piesei 
fac, cum arătam, concesii melodramei. 

L-am reîntîlnit pe regizorul Emil Mân
drie în faţa acestei construcţii dramatice 
ample, cu multe tablouri, scene, acţiuni 
colaterale (solioitînd şi o la fel de amplă 
construcţie scenografică), cu mare gr i jă 
pentru ponderea artistică a momentelor 
de dramă şi poezie, estompînd cel mai 
ades „melo"-ul şi desenînd cu bună auto
ritate scenică o galerie var ia tă de t ipuri . 
Există astfel în spectacol cîteva scene 
excelente, de tensiune dramat ică (un fru
mos moment poetic e, de pildă, acela în 
care doi tineri îndrăgosti ţ i călătoresc i l u -
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Măria Lăzârescu (Madame Elizabctli) şi Dumitru Palade (W. D . Gant) 

miniaţi de visuri ; altul e scena tensio
nată a morţi i lu i Ben), şi o fluiditate 
care leagă tot timpul interesul publicului 
de ceea ce se petrece pe scenă. Specta
colul dă certitudinea că a fost gîndit cu 
seriozitate, descifrat temeinic — chiar 
dacă unele scene sînt mai diluate sau 
completate muzical, acolo unde actorii nu 
puteau sugera singuri anume stări emo
ţionale. Aşadar , reprezentaţia e, în an
samblu, o bună realizare, urmare directă 
a lucrului dus cu actorii, chiar dacă nu 

toţi. totdeauna şi întrutotul . au urmat i n 
dicaţiile directorului de scenă. Regizorul 
a conferit numeroaselor t ipuri din piesă 
o bogată suită de acţiuni fizice, deseori 
mute. dar de na tură a completa conturul 
psihologic al fiecăruia. în rolul principal. 
Eugenia Eftimie (în reprezentaţie) a avut 
prestanţa, dar şi suhstanţa dramat ică a 
eroinei, i-a conferit contradicţii le, zbate
rile, aducînd şi autoritatea vocală nece
sară ; acestei interesante realizări i s-ar 
putea reproşa o inegală tensiune emoţio-
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nală şi neocolirea efectelor uşor melodra
matice. Dumitru Palade a adus pe scena 
un tip de atmosferă, o siluetă şi un cap 
de „western" foarte în notă, avînd şi o 
mişcare scenică adecvată ; mai puţin i n 
spirat în scenele de mare emoţie, a deser
vi t coordonatele generale ale spectacolu
lu i . Constantin Drăgănescu a compus — 
cu o francheţe de efect — portretul 
realist al unui adolescent. Monica Ghiuţă 
a dat şi ea farmec scenelor sale, poate 
mai mult pr in prezenţă şi tăceri decît 
pr in resorturile măiestriei artistice. Foarte 
la „obiect" a fost Candid Stoica în micul 
comis-voiajor, element sugestiv al cenu
şiului peisaj provincial. Cîteva t ipuri 
„surprinse pe v iu" au avut drept inter
preţi buni pe : Miha i l Balaban, Corneliu 
Revent, V i v i Popescu şi mai ales pe I . 
Anghelescu-Moreni. Nicolae Dinică a fo
losit mijloace mai la îndemînă ; mai 
multă fantezie n-ar f i stricat în defini
rea unui gazetar alcoolic şi ratat, în timp 

ce Margareta Pogonat a urmăr i t prea 
mult lacrima de glicerină. 

Numeroşii actori care au compus spec
tacolul în acţiuni bine gîndite nu au 
avut şi cadrul unui decor care să f i 
completat metafora poetică şi care ar f i 
subliniat astfel culoarea şi lumina fiecărei 
scene. Astfel, atelierului de sculptură i-a 
lipsit prezenţa masivă a blocurilor de 
marmoră, înlocuită cu nişte uriaşe b i 
doane de tablă, din mijlocul cărora un 
înger banal îşi întoarce capul de la pu
blic. (Oare n-ar f i fost mai bine ca în
gerul să rămînă un simbol nedezvăluit 
publicului ? Sau, poate tocmai silueta sa 
telurică voia să sugereze un ideal la fel 
de terestru ? Poate !) 

învingînd deci dificultăţile textului, ale 
decorului, inegali tăţi le actoriceşti, Emil 
Mândr ie a izbutit performanţa de a dă
rui reprezentaţiei ploieştene poezie şi 
dramatism, urmare mai ales a propriei 
sale gîndir i regizorale. 

Alecu Popovîci 

• 

Nic i una din recomandări le pe care 
critica le face de obicei ansamblurilor 
teatrale aflate în impas nu poate f i 
adresată teatrului din Reşiţa : activitatea 
de aici decurge, cum bine se ştie, de ani 
şi ani, Ta o foarte joasă altitudine, iar 
stagiunea care se încheie vine să demon
streze, tocmai pr in eforturile disperate 
de a ieşi din această situaţie, cît de adînc 
s-a înrădăcinat aici lipsa de calitate. 

Dintr -un repertoriu precumpănitor facil 
(Jocul adevărului de Sidonia Drăguşanu, 
Milionara de G. B. Shaw, Ceapa de 
Aldo Nicolaj, Soacra cu trei nurori de 
G. Vasilescu, după Ion Creangă, Dicta
torul de A l . Kiriţescu, Neîncredere în 
foişor de N . Ionescu. şi o excepţie : 
Tartuffe) am nutut urmări trei snecbaeole. 
în regia lui Eugen Vancea şi decorurile 
lu i Constantin Piliuţă, piesa lui Aldo 
Nicolaj reprezintă montarea de ambiţie 
a teatrului, încercarea considerată îndrăz
neaţă, nouă, modernă, chiar experimen
tală. N u se poate contesta că, în mare, 
desfăşurarea acţiunii a fost just prezen
tată şi că actorii, şi în special inter
pretul rolului principal, Camil Geor-

gescu, au făcut un efort pentru a-şi de
fini personajele ; aici am întîlnit în joc 
mai puţine alunecări sub l imita profesio
nalismului decît în alte reprezentaţi i ale 
teatrului. De asemenea, decorul bine 
gîndit şi îngrij i t executat şi preo
cuparea pentru ordinea şi sensul 
general al punerii în scenă (de 
pildă, în compunerea luminilor) dădeau 
realizării un aspect mai curat decît pro
ducţiilor celorlalte din teatru. Dar de ce 
o asemenea alegere de repertoriu ? 
Piesa aplică abil cîteva etichete de cr i 
tică socială şi de „filozofie" a singu
rătăţi i pe o construcţie de monolog i n 
genios, păstr înd însă ca bază o extrem 
de banală anecdotică de scandal bule
vardier. A realiza conştiincios, a trata 
grav această aşa-zisă problematică în
seamnă, aşa cum s-a întîmplat , să aduci 
în spectacol şi în j u ru l lu i o sufocantă 
atmosferă de filistinism, subliniată încă 
o dată de stridenţele şi scăpările de 
gust care s-au păstrat în jocul cîtorva 
interpreţi (Olga Sîrbul, Aura Rim-
niceanu, Ovidiu Cristea). 
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